

BÁCSMEGYEI NAPLÓ.

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:

Helyben: egész évre 16 kor. félévre 8 kor,
negyed évre 4 kor. Vidékre: egész évre 20 kor.
félévre 10 kor. negyed évre 5 kor.
Egyes szám ára: 6 fillér.

Megjelenik naponként reggel, kivéve hétfőn.

Laptulajdonosok és főszerkesztők:

JANIGA JÁNOS dr. és VOJNICH GYULA dr.

Szerkesztőség:

Kossuth-u. 12. sz., Manojlovits ház. Telefon sz. 11
Kiadóhivatal:
HEUMANN MÓR könyvkereskedése, Szabadkán.
Telefon sz. 85.

Vigyázzunk!

Megkezdődött az elkeseredett küzdelem. Már halottjai is vannak a nemzeti jogokért folytatott küzdelmeknek. Halottjai, vagy sebesültjei csupán! Ne keressük. A halottakról ne mondjunk mást, csak jót, a sebesülteket gyógyítani kell. Harczaink első halottjai: egyéni becsületek

Oda kényszerítettek bennünket a tátongó mélység szélére. Vigyázzunk; bele ne bukjunk. Ebből a mélységből nincs menekülés. Vigyázzunk! Az a szent eszme, melyért küzdünk, isteni fényességével megvakít. Az a szent eszme, melyért harczolunk az ijesztő, a rettenetes veszedelmet csodás csábító erővel veszi körül. Mint a vértanúk a czirkuszok vadállatainak torkába, rohanunk a veszedelmek közé. Vigyázzunk, mert a küzdőknek ma nem meghalniok, hanem élniök kell. Vigyázzunk, hogy a veszedelmek láttára meg ne feledkezzünk magáról a szent eszméről. A veszedelmeket is fényességgel övezi az eszme: vigyázzunk,

hogy a kettőt össze ne tévesszük s az eszme helyett a veszedelmeket keressük csupán.

Vigyázni kell, mert az első hibát már elkövették. A nemes harcz hevében elkövetett hiba is csak hiba marad. Pedig a vészterhes harczokban a legkisebb hiba is döntő befolyással bírhat magának a harcznak kimenetelére.

Igaz, érthető az elkövetett hiba. A vér-lázító leleplezések a lángoló lelkesedést tiszteletreméltó, szent dühvé fokozták. A parlamenti tárgyalások elvesztették az eddigi jelleget. Tegnap a parlamenti küzdelem a parlamenti forradalom jellegét öltötte magára. És most már, úgy látszik, ez a jelleg megmarad mindaddig, még a kimenetel el nem dől. Ki merné elítélni a forradalmat, ha méltó a harcz erre a névre? Elítélni csak a lázadást lehet. A jogok kivívásáért folytatott küzdelmet sohasem.

Hanem a jelleg változtatásával az első hibát is elkövették. A miniszterelnöknek a napirendre vonatkozó indítványánál kö-

vették el a hibát. Csak meg ne maradjanak a hibánál. Inkább ismerjék el, hogy a harczmodorból fegyvert kovácsolni ne lehessen. Az szokott a legveszedelmesebb fegyver lenni, melyet magunk adunk az ellenfél kezébe. Az elhibázott taktikát jóvá tehetik, a hiba erőszakolása veszedelmes lejtőre vezethet csupán.

Az ellenzéknek nem lett volna szabad távoznia éjjélkor az ülésteremből. Távozásuk volt a hiba. Apponyi Albert gróf szavai után kétséget sem szenvedhet, hogy az ellenzék hibázott. Arra, hogy az ülés csak éjjél tarthat, nincs házszabály, nincs szentesített uzus, nincs megdönthetetlennek jelezhető precedens. Ellenben a napirendet meg kell állapítani.

Az ellenzéknek harczolnia kellett volna napokon át, de annak, hogy harci taktikájukban tévedtek, még csak a látszatát sem lett volna szabad felbukkanni engedni.

Az ellenzéknek tehát most e hiba helyrehozatala a kötelessége, de semmi esetre sem a hiba erőszakolása. Minden hiba

A gyémánt gyűrű.

— A »Bácsme gyei Napló« eredeti tárczája. —

Írta: Tomori Jenő.

Flisz ur egy harmadrangú pénzügyintézetnek volt a mérsékelt dotált pénztárosa. E szerény állás más emberfiának csak épen hogy biztos kenyeret adott, de Flisz urat arra is képesítette, hogy az orpheumok téli kertjének hervatag liliumait gondviselészerűleg oltalmába vegye.

A földi gondviselés szerepe azonban, nem annyira érző szívet, mint inkább némi javakat igényelt, amiknek előteremtése körül Flisz ur sokkal nagyobb finánczseninek bizonyult, mint a hivatalos szám-rubrikák hibátlan kitöltésében.

Mert ki az ördögnek is volna türelme a homályos, rideg irodában szürke számokat egyeztetni össze hajszálpontosságig, mikor még körülveszi a pompás, ragyogó éjszaka mámara, a villamfény, a pezsgő és a hiányos toilettú Circék rekedtes, bódító dala. Az igazgatóságtól ugyan már többrendbeli ukáz emlékeztette, hogy a kötelességérzetről kissé hiányosak a fogalmai, de mindezeknél sokkal kijózanítóbban hatottak Flisz urra a fillérszövetkezetek fenyegető levelei, melyek mind-

annyian lejárt terminusok emlegetésével kelemetlenkedtek.

Igy történt, hogy egyszer csak ő is ott találta magát a modern válasz uton, vagy főbe lövi magát egész előkelőséggel, vagy pedig megházasodik a lehető legokosabban.

Egy kissé körülnézve a világban, úgy találta, hogy hasonló viszonyok közt a legtöbben az utóbbi szalmaszálba kapaszkodnak s mert a visszajáró lelkek előtt még nem nyilottak meg a vidám, zajos szeparók, abszolúte nem érzett kedvet a revolverrel operáló kisebbséggel tartani.

A szerencse ezuttal nagyon is a kezére járt, mikor egy előkelő családhoz vezette, melynek serdülő, igéző szép lánya ép akkoriban került haza a sacreceurból. A kis Jolánka az intézeti hitoktatón kívül alig váltott pár szót más idegen férfival s így Flisz ur fenomenális göndör fürtjei s hatásos ábrándos sóhajai egész könnyen megejthették tapasztalatlan szívét.

A gondos szülőkre ugyan legkevésbé se voltak hatással sem a fürtök, sem a sóhajok, de mikor Jolánkát e miatt búsulni látták, nem volt erejük ellentálni a frigynek, melynek legelső aktusa volt a szövetkezeti függő ügyek végleges rendezése.

Flisz ur a családi élet meleg tüzhelyénél

némileg átalakult. Pontos, rendszerető ember lett a javithatatlanak gondolt lumpból, úgy hogy évi zárlatkor az igazgatóság még külön jutalomban is részesítette.

Az otthona volt most neki minden boldogsága az a puha, kis meleg fészek, melyet az okos, gondos kis asszonyka a szerény jövedelmekből is oly leleményesen látott el minden szükségessel, hogy nem szenvedtek semmi nélkülözést még akkor sem, midőn az egymásután érkező két parányi Flisz okozta kiadások a havi budgetet érzékenyen megviselték.

Csak pár éven keresztül tartott így a családi élet, midőn egyik elsején hasztalanul várta haza Flisz urat a maga főzte pompás ebéddel a felesége.

Leszállott az este is, elmúlt a vacsoraidő, de a férj, még mindig nem mutatkozott. Az asszonyt halálos aggodalmak gyötörték. A gyerekeket lefektette, ő pedig iszonyu lelkiállapotban fennvirrasztott, míg jóval éjjél után becsengetett az ura.

A sápadt arc, a zavartan villogó szemek láttán még jobban elrévült.

Flisz ur kimerülten hullott egy székre, s alig érthető hangon sirta el nagy baját.

— Borzasztó egy nap volt a mai. A déli zárlatnál vettem csak észre, hogy husz fo-

helyrehozható, s van rá mód. Meg kell találni, nehogy küzdelmeiknek tekintélye csökkenjen annak a szent eszmének a rovására, melyért a küzdelmek folynak.

Azért várjuk feszülten a holnapi országgyűlés híreit, vajjon megtalálták-e a módot.

A helyzet.

— Politikai levelezőnkől. —

Egyet biztosan tudunk. A miniszterelnök ex lexben nem oszlatja föl a házat. Azt is tudni akarják azonban, hogy Héderváry épen úgy megszavaztatja az indemnítást rövidesen, mint a pénteki napirendet. Ennek a gondolata is óriási felháborodást okoz.

Egyébként az ellenzék ma este tanácskozik. Békéről most már hallani sem akar. Azt azonban kijelentették, hogy Hédervárynak oly nyilatkozatát, hogy neki a gaz megvesztegetési kísérletekhez semmi köze, elégségesnek tartják.

A mentelmi bizottság ma folytatja ülését annak megállapítása végett, vajjon esett-e sérelem a mentelmi jogon.

A ház tegnapi viharának ma édes-kevés nyoma maradt. Holnapra ismét viharokat jósolnak.

Zentaiak a kormányánál.

Említettük már, hogy a zentaiak küldöttséget menesztenek a miniszterelnök, kereskedelemügyi és pénzügyi miniszterekhez a Tiszán át építendő vashíd ügyében, állami támogatást kérendő. E küldöttség tegnap tisztelgett a minisztereknél.

A küldöttségben voltak Latinovits Pál bács-bodrogmegyei főispán, vezetés alatt, Dudás Lajos polgármester, Madari János főkapitány, Szárits Bertalan főügyész, Czabati János főjegyző, Szárits Géza helyettes polgármester, Endrei Soma mérnök, Érdújhelyi Menyhért rom. kath. plébános, Vlasity Trifun gör. kel. plébános, Baráti Péter, Hévér Péter, Kovács László, Piszár János, Nagy-

abonyi László, Rudits Farkas, Tóth Antal földbirtokosok, dr. Keceli Mészáros Géza ügyvéd, Kikirics János városi képviselő, Mikosevits Kanut főszofigabiró, Mester Lajos Braun Vilmos kereskedők stb.

Latinovits Pál főispán előadta, hogy a zentai hid felépítéséhez már az előző kormány kilátásba helyezte támogatását. A város másfél millió koronás kölcsönt kapott az Osztrák-magyar banktól annuitásra. A hid vámjövédelme évenként 20.000 korona, a törlesztéshez még 56.000 korona hiányzik. E hid a baja-báttaszéki vasuti hid felépítése után rendkívül fontos közlekedési eszköz lesz nemcsak a Délvidék, hanem Erdély szempontjából is, mivel ez a hid lehetővé teszi az Adriai-tenger és Erdély között a direkt, egyenes összeköttetést.

Khuen-Héderváry Károly gróf miniszterelnök nagyon szívesen látta a deputációt s kijelentette, hogy a kérelem támogatását a legszívesebben vállalja. Ismeri a hid létesítéséhez fűződő nagyfontosságú gazdasági érdekeket s rajta lesz, hogy ezek a kormány rendelkezésére álló kereteken belül megfelelő kielégítést nyerhessenek.

A küldöttség nagy éljenzéssel fogadta a kormányelnök válaszát s Latinovits főispán meleg szavakban mondott köszönetet a megnyugtató kormánykijelentésekért.

Lang Lajos kereskedelemügyi miniszter is szívesen fogadta a küldöttséget. Zenta városa meg lehet győződve, hogy ezen kérelmet ő a maga hatáskörében a legkészségesebben támogatja. ennek már eddig is tanujelét adta. Rajta lesz, hogy a zentai hid minél előbb felépíthetessék.

A küldöttség Lukács László pénzügyminisztert kereste végül fel, a ki szintén megnyugtató feleletet adott a kérvényezőknak.

A palics—orbánfalvi átjáró.

Ma tartatott meg Palics állomásnál a helyszíni tárgyalás a palics-orbánfalvi átjáró sokat vajdó ügyében, s igazán bosszantóvá kezd válni az államvasutak képviselete részéről tanusított makacs ellentállás és alaptalan követelés, melylyel oly régóta gátolják és

hiúsítják meg az ügy végleges rendezését, ami pedig határozottan kára ugy a környékbeli 70—80 érdekelte telektulajdonosnak, mint magának Palics fürdőnek s a fürdőközönség orbánfalvi oldalon lakó részének.

A mai tárgyaláson részt vettek Dr. Biró Károly polgármester elnöklete alatt a közig. bizottság részéről Farkas Zsigmond és Dr. Dembitz Lajos, a m. kir. államvasutak részéről Bernáth Kálmán és Tary Nándor főmérnökök; a m. kir. államépítészeti hivatal részéről Sztankovits György kir. főmérnök, a városi tanács mint helyhatóság részéről Szalay Mátyás főkapitány és ifj. Frankl István főmérnök, a magán érdekeltek részéről pedig Dr. Reisner Lajos, Hoffer és tsaik.

Az államvasutak képviselőinek kivételével a bizottság — nagyon helyesen és jogosan — a 34 év óta háborítatlanul használt átjárónak az államvasutak költségén való további fentartását kívánja és találja okvetlenül szükségesnek; és eltekintve attól, hogy sehol az országban a törvényhatóság vagy az érdekelte magánosok az át, alul avagy felüljárók létesítéséhez és fentartásához egyáltalában nem járultak még soha, már csak azért is ragaszkodik az átjárónak az államvasutak költségén való fenntartásához, mert az az államvasutaknak feltétlen kötelessége is, minthogy a 34 éven át megszakítás nélkül s háborítatlanul gyakorolt szabad közlekedést most épen az államvasutak akadályozzák meg az átjárónak önkényű elzárásával.

Szalay Mátyás főkapitány a közbiztonság érdekében inkább felül, vagy aluljárót kívánna, mit azonban a bizottság kívánságához képest ez idő szerint maga is feleslegesnek tart még, valamint az egész bizottságnak azt a kívánalmát is, hogy most a gyalog átjáró mellett egyuttal kocsis átjáró is létesíttessék, de határozottan ellentétes álláspontra helyezkedik az államvasutak képviselőinek abbeli kívánságával szemben, hogy az ór 400 koronányi évi félbérét a város vagy az érdekelte fedezzék. Kár az államvasutak képviselőinek folytonosan akadékoskodni, mert ha most csak kértük, ugy sok okoskodásuk mellett egyszer csak követelni fogjuk az ügy rendezését még pedig oly formában,

rinttal kevesebb pénz van a kasszámban, mint a mennyit a pénztári napló követel. Egész délután, egész éjjel folyton a könyveket bujtam, de nem tudtam rájönni a tévedésre. Valakinek bizonynyal többet fizettem ki.

Keserves nagy sóhajjal fejezte be kinos vallomását s olyan siralmas arcot vágott hozzá, hogy a szegény asszonynak megesezt a szíve.

— No nem baj az édesem, valahol megtakarítjuk, máskor pedig jobban vigyázzon, hanem most feküdjék le, s pihenje ki magát.

Flisz úr élt is az engedelemmel s pár perc mulva már ugy aludt, mint a kinek szüztiszta a lelkiismerete.

A hónap közepe táján lehetett mikor ismét feldult arczczal jött haza a hivatalból.

A számadások nem vágtak, a pénztár ujra vagy tíz forint hiányt mutatott. A szegény kis asszonyka nem tehetett mást, mint a gondosan félre rakogatott pár forintját is oda adta egyetlen panaszszó nélkül.

Csak mikor egy pár hónapon keresztül ismétlődtek az éjjeli kimaradások, mindig kasszaráfizetésekkel összekötve, s a kis család már gyakran a legszükségesebbeket is nélkülözte, akkor már nem tűrhette szíve ösz-

szegyült keservét, melyet csak fokoztak, a jóindulatu barátok névtelen levelei, kik pontosan elmesélték, hogy Flisz úr a jeggyűrűvel amellényzsebében, mely konkurrenciát csinál az éjjeli mulatók legbohémabb garzonjainak is.

Nem tett szemrehányásokat, csak sirva, zokogva kérte, hogy hagyjon fel a könnyelmű csunya étellel s éljen a családjának.

A férj sértett önérzettel utasította vissza a vádakát, dühösen fenyegetődött, hogy majd leszámol a piszkos rágalmozókkal, de a családi élet nyugalma csak nem tért vissza.

A következő elsején ismét nagyobb levonással hozta fizetését haza. Jolánt egészen megtörte ez az ujjab eset s főleg a növekedő gyerekek jövője ejtette kétségbe.

Nem panaszkodott szüleinek sem, de azért jól esett neki az otthonról való segítség, főleg a gyerekek érdekében.

Igy közelgett el a karácsony est. Flisz úr megemberelte magát s egy szépen feldiszipított fenyőt küldött haza. Maga is szokatlanul korán hazatért. Amikor kigyultak a karácsonyfa csillogó gyertyái, s a gyerekek ragyogó szemekkel szaladtak fel kutatni a kis Jézuska ajándékait, a férj gyöngéden ölelte át nejét.

Hát az én szép angyalom nem is kíváncsi

hogy mivel kedveskedik neki a kis Jézus?

Az asszony szomoru, bánatos arcza akaratlanul is elmosolyodott. Mi meglepetést várjon ő attól az embertől, ki annyi időn át sem vele, sem pedig könnyeivel nem sokat törődött?

De midőn Flisz úr csaknem erővel oda vitte az örvendő gyerekek közé, egyszerre boldogan sikoltzott fel és ugrott a férje nyakába.

A fenyő alján pompás világoskék bársonytokban egy gyönyörű szép gyémánt gyűrű szórta vakítóan a sziporkáit.

Lásd édes mily igaztalan voltál — szólt fölényes szemrehányó hangon Flisz úr — midőn felültél a névtelen vádaskodóknak s engem olyan gyalázatos dolgok elkövetésével gyanusítottál. A kasszaráfizetés igaz, csak mese volt, de másképp nem takaríthattam volna meg azt a szép összeget, melyet most e gyűrűvel csak a te jószágos kezeidbe teszlek le.

Az asszony egy szót se birt szólani az örömkönnyeiktől, s keserű önvádat érzett, hogy a világ legbecsületesebb férjét oly méltatlan vádakkal illette.

Boldog karácsony virradott a kis családra. A nagy boldogságot nem zavarta meg újév napján a férj azon szomoru kijelentése sem

hogy az államvasutaknak egy kissé nagyobb beruházásába fog kerülni.

Kíváncsian várjuk most már a közigazgatási bizottság jövő hónap 11-ki határozatát!

E.

H I R E K.

Szabadka, július 30.

— **Gyászmise a pápáért.** Ő szentsége halála miatt elrendelt gyász utolsó aktusa ma volt a Szent-Teréz templomban, amely alkalomból több középületen fekete lobogó lengedezett a gyász jelölül. A gyászistentiszteleten *Mamusich* Félix kanonok plébános celebrált. Megjelentek az Istentiszteleten *Schmausz* Endre főispán és *Biró* Károly polgármester vezetése mellett a városi tisztviselők, ott voltak az államhivatalok, a katonaság, az egyesületek, és testületek, a kath. kör *Antunovich* József elnök vezetése mellett, a kath. legényegylet zászlója alatt. A nagy templom zsuffolásig megtelt gyászoló közönséggel. Itt jegyezzük meg, hogy — amint értesülünk — a kath. kör külön gyászünnepélyt is szándékozik rendezni a kör helyiségeiben.

— **A pénzügyigazgató buosuja.** Az bizonyos, hogy az a sok jóakarát, melyet irányunkban a zombori pénzügyigazgatóság tanúsított, nem engedi velünk feledtetni Gyórfy Géza pénzügyigazgatót. Épen ezért bucsuzó levelében kifejezett óhaja okvetlenül teljesülni fog, ha levele egyszerűen adacta kerülne is. A bucsuzó levél, melyet a tanácshoz intézett, s melyet Zomborból tudósítónk nekünk is megküldött, a következő:

Tekintetes városi Tanács!

A nagyméltóságú m. kir. pénzügyminiszteriumnak folyó évi július hó 18-án kelt 58309 számú magas elhatározása folytán a lévai m. kir. pénzügyigazgatósághoz helyeztettem át.

Midőn Bács-Bodrog vármegye pénzügyi adminisztrációjának vezetésétől megválok, engedje meg a tekintetes tanács, hogy itteni működésem körében tapasztalt szives támogatásáért meleg köszönetemet kifejezzem és arra kérjem a tekintetes tanácsot, hogy en-

hogy most csakugyan rá kellett fizetni a kasszára.

Az asszony vakon hitt neki s minden vádaskodó levél olvasatlanul repült a tűzbe.

Flisz ur talán képes lett volna, hogy még nyugdíjas korában is ráfizessen a pénz tárra, ha az osztó igazság karja, akár csak egy antik tragédiában le nem sujt jeles szemtényvesztő hősre.

Valami családi ünnepre készült Jolán s gyűrűs ujjával vigyázatlanul a mosdóvizbe ért. Mikor keztyűt akart huzni, vette észre, hogy a ragyogó szikrázó gyémánt egészen szintelen, homályos lett.

Ez a szomorú felfedezés, mélyen lesujtotta s alig várta a reggelt, mikor első útja az ékszerészhez vitte.

A mester alig hogy rá pillantott a kőre mondá: — Egy-két forintért vissza adom a fényét, mert tetszik tudni nagyságos asszony — tette hozzá mosolyogva a kő hamis.

A szegény asszony megtört szívvél táromlygott haza s rögtön összepakolt, s még az nap szüleihez tért vissza a két kicsi gyermekkel...

A világ legbecsületesebb férje pedig odahaza üres fészket s pár napra rá sürgős válókeresetet kapott.

gem jó emlékezetében továbbra is megtartani kegyeskedjék.

Zombor, 1903. évi július hó 28-án.

Gyórfy Géza,
kir. tanácsos,
pü. igazgató.

Gyórfy Géza jövő hó 12—14. közti időben utazik el Zomborból, ahol a pénzügyigazgatóság jövő hó 6-án, a mérnöki kar a jó »czimborac« részére pedig 8-án bucsubankettet rendez.

— **A város házipénztárának állapota.** A számonkérőszék elé terjesztett jelentés szerint a házipénztár állapotáról közöljük a következő számokat, melyek olvasóinkat bizonyára érdekelni fogják. Ma az állapot a következő: az ingatlansági alapnak gyümölcsözőleg elhelyezett álladéka: 437.172 kor. 19 fil; összes követeléseivel 1,011,470 kor. 74 fil. Tart. al. VII/30. 164273 kor. 15 fil. Fiz. elől. hátraléka 7768 kor. Ujabb. kiadva 13395 kor. Régi számadás mellett előlegek összege 5839 kor. 71 fil. Folyó I. félévben kiadatott 10154 kor. 80 fil. Utcza szab. al. készp. készlete 7754 kor. 17 fil.

— **Tiszti vacsora.** Zech Arnold báró, tábornok. lovassági felügyelő tiszteletére a szabadkai tisztikar, ma este, a Bárány szállodában, tiszti lakomát rendezett.

— **A színikerület,** mint már említettük, augusztus elsején tartja Szabadkán ülését, melyre a szabadkai színügyi bizottság tagjait Bolits József kulturtanácsnok ma hívta meg.

— **Katonai gyakorlatok Szabadkán.** Kisebbszerű összpontosítás lesz a jövő hó folyamán Szabadkán. A 23-ik gyalogezred 3 zászlóalja és a 6-ik gyalogezred egy zászlóalja jön Szabadkára, a 86-ik gyalogezred Szabadkán állomásozó része pedig Budapestre vezényeltetik. Budapestre augusztus 6-ikán, Zomborból és Ujvidékről pedig 8-ikán érkeznek meg. A szabadkaik jövő hó 10-ikén mennek Budapestre. A Szabadkára érkezők tizennyolcz napig maradnak nálunk.

— **A Nemzeti Szalon Zentán.** A zentai mezőgazdasági és iparkiallitás rendező bizottsága elhatározta, hogy a kiállítással kapcsolatosan képkiállítást is rendez, amire a Nemzeti Salon művészeti egyesületét kérte föl. A Szalon igazgatósága daczára annak, hogy alapszabályszerű nyári szünetjét tartja, engedett a kérésnek s kiküldötte *Rózsa* Miklós titkárt a rendezés módozatainak megállapítására. Ha a Szalon és a kiállítás rendező bizottsága között létrejön a megegyezés, a tárlatot augusztus hó 15-én ünnepélyesen megnyitják s nyitva tartják egész augusztus hó 25-éig.

— **Távozó káplán.** Szép ünnepséget rendeztek a temerini katolikusok távozó káplánjuk *Posch* Ernő tiszteletére, a ki Bajára lett áthelyezve. Valláskülönbség nélkül jelent meg a község lakossága a f. hó 14-iki bucsuestélyen és meleg hangon méltatták *Mihálovits* plébános és a társadalmi életvezéregyéniségei a távozó lelkipásztor érdemeit.

— **Budapest és Szabadka.** A székes fővárosi tanács ma átiratban kéri városunk tanácsát, hogy az 1884. évi XVII. t.-cz. 10—11 §§-ai alapján alkotott »Kéményseprési szabályrendeletet«-ét minta gyanánt küldje meg minthogy a fővárosi szabályrendeletet a mai igények szerint megfelelőnek nem találván, újja alkotni akarja.

— **Halálozás.** Hajdu Ármin kereskedőt és nejét súlyos csapás érte. Egyetlen gyermekük, Pistika, tegnap egy éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután lesz.

— **Az offendi kurája.** Ibrahim Iftaliról ismét újabb értesülést kapott rendőrségünk. A nagy stílű szőlőhámos mégis csak vérbeli török lehet, mert a legtöbb csalási műveleteit változatos, igazi keleti kényelemmel folytatott életmódja következtében eszközölte s mint igazi török nem mindig egy hölgy társaságában. Hogy most, már ilyen elvirágozott szépséggel szövetkezett, úgy látszik, az idők jele, mert, miként a Bécsből érkezett rendőri jelentés leírja, nemrégiben még a könnyelmű hölgyek szebbjei is szívesen léptek vele összeköttetésbe. Junius közepe táján ugyanis a Bécs melletti Badenben fürdőkurát tartott az offendi, amikor egy feltűnően csinos 20—25 év körüli stajerországi nő társaságában szállt meg az ottani Lauting-féle gyógyintézetben, ahonnan azonban körülbelül egy heti tartózkodás után 200 korona adósság hátrahagyása után megugrott. Hogy azonban a szép dámával mi történt, arról hallgat a rendőrség krónikája.

— **Arató ünnepély.** Az adai magy. kir. földmives iskola növendékei hótfőn este igen szép ünnepélylyel fejezték be az aratást. Az ünnepély a szabadban, a kert szép terén folyt le. Az ünnepélyen, mely vacsorával kezdődött, s viradtig tartó tánczezal folytatódott, mint meghívott vendégek a városból többen résztvettek.

— **Három bonczolás egy délután.** Ilyen szomorú napja is ritkán van rendőrségünknek, mint a minő volt a mai. Három bonczolás volt egy nap. Ami azonban a nagy szomorúságát csökkenti, az az, hogy mind a három halálesetet véletlen szerencsétlenség okozta csupán. Két esetben szívszélhűdést állapítottak meg a halál okául, a harmadik esetben pedig vízbefulást.

— **Támadás a villamos vonat ellen.** Tegnap estefelé eddig ismeretlen tettesek a palicsi uton kövekkel megdobálták a villamos vasut egyik kocsiját. Valószínűleg éretlen szállási suhanczok voltak. A kocsi két ablakát be is törték, azonban a kocsi belsejében ülőknek semmi bántódásuk nem történt. Jó lenne, ha a palicsi rendőrség utána járna ennek a dolognak és erélyes intézkedések által elejét venné, hogy az utasok hasonló rémisztgetései megismétlődjenek.

— **Eltűnt gyermekek.** Bényhe Nándor helybeli iparosnak egy 9 éves és egy 14 éves fia tegnap délután eltávoztak szülei lakásáról és azóta nyomuk veszett. Aggódo szülei a rendőrség beavatkozását kórték gyermekeik felkutatásához. Valószínű, hogy a vállalkozó szellemű fiuk Zombor felé indultak el gyalogosan, hogy Vukovárott élő rokonaikhoz juthassanak el, a hová mindketten már régóta kíváncsoztak.

— **Hirtelen halálozások.** *Ivics* Márton napszámos tegnap délután hirtelen elhalt. Hozzá tartozói állítása szerint szívbeteg volt. Rendőri bonczolása ma délután lesz a zentai temető bonczházában. — *Engl* Ignác 69 éves martonosi szállási kiskereskedő tegnap este rosszul lett és kocsin a városba szállították, utközben azonban meghalt. Holttestét a bajai temető hullaházába szállították és szintén ma délután bonczolják.

— **Gyilkosság.** Vasárnap éjjel Adán egy embert az utcán összeszurkáltak. Tettesek többen vannak és beismerik a gyilkosságban, való részvétőket. A bonczolást kedden ejteték meg.

— **Megfulladt a kutban.** Bezzeg György helybeli lakosnak Lukács nevű hatéves fia tegnap a gondatlanság áldozata lett. A kis

fiu Balog Knapetz Lukács verusicsi tanyáján volt vendégségben és az udvaron játszókat miközben a nyitott kutba esett. Senki sem lévén a közelben, eleinte föl sem tűnt a gyermek eltünése, csak később kezdtek keresni és csak nagysokára jöttek rá, hogy a kutban is utánna nézzenek. Mire azonban fellelték, már meg volt halva.

— **A koc sis gyerek balesete.** Angelovics Mihály 16 éves kocsis, aki Szudárovits Lokó helybeli földbirtokosnál van szolgálatban, ma reggel zabot hordott. Utközben az egyik ló makranczoskodott, mire jót húzott az ostorral a csökönös lóra, de ez sem vette tréfára a dolgot, hanem felrugott bántalmazója felé, úgy hogy épen az orrát érte a megvasalt pata és az orrcsontot teljesen összezúzta. A mentők a kórházba szállították a súlyosan sérült kocsis gyereket.

— **Rendőri hírek.** Hanák Antal, Antunovics Dezső kocsisa régebben betegen fekszik a kórházban. Mintegy két hét előtt Komlódi János török-becsei illetőségű szolga elment Antunovicshoz és azt mondta, hogy Hanák megbizta azzal, hogy a gazdájánál levő ruhaneműit szállítsa haza; de ez csak ürügy volt, mert mint most kitűnt, a ruhaneműeket potom áron eladta. — Brummer Antal kelebialakostol ismeretlen tettesek az éjjel 24 drb. hizott ludat elloptak.

— **Talált asztalterítő.** Wilhelm Samu könyvkereskedése előtt valaki egy kék atlasz virágokkal himzett és P. Z. monogrammal ellátott asztalterítőt elvesztett. Igazolt tulajdonosa átveheti a rendőrségnél.

— **Anyakönyvi hírek.** *Meghaltak:* Hajdu István 9 hó, Ovári Péter 7 hó, Risányi Eva 2 hó, Szlivovszky István 96 év, Berényi Antal 1 év. Szül: 9. 5 f. 4 l.

A kerületi munkakiállítás és iparosgyűlés Szegeden.

Az augusztus hó folyamán Szegeden rendezendő kerületi tanoncz- és segédmunkakiállítás rendező bizottsága ülést tartott Weiner Miksa kamarai alelnök elnöklése alatt.

Szabó Gyula kamarai másodtitkár adta elő a kiállítás ügyében tett előkészületeket, jelentvén, hogy eddig a kerület 7 városából és 21 községből jelentkeztek kiállítók, számszerint 825-en. Vasárnapig, az utolsó terminusig várható még Hmvásárhelyről és Hód-sághról mintegy 120 bejelentés és e mellett Szegedről is körülbelül 20, úgy, hogy a kiállítók száma az 1000-et fogja megközelíteni. A polgári leányiskola előtt egy körülbelül 15 méteres diadal-kapu fog emeltetni, melynek diszítését Rubin József kárpitos vállalta el. Megállapította a bizottság, hogy úgy a vidékről érkező, mint a helybeli kiállítású tárgyak szállítása augusztus 1-én megkezdendő és erre végső határidőül augusztus 5-ike tűzetett ki. Az ezután érkező tárgyak — kivéve a méltánylást érdemlő, bejelentett eseteket, — nem vétetnek föl a kiállítás katalógusába. A bírálat augusztus 10-én történik. A megnyitás 11-én d. e. 9 órakor lesz, mely alkalomra a hatóságon és a helybeli ipari szervezeteken kívül meghívotnak a társadalmi egyesületek is. A tárgyak átvételénél az erre külön megbizottakon kívül a bizottság tagjai naponta sorrendben fölváltva fognak bizalmi-férfiak gyanánt szerepelni, hogy a vidékről érkező tárgyak esetleges hiányosságai megállapíthatók legyenek. A kiállítással kapcsolatosan augusztus 19. és

20-án kerületi iparos-gyűlés lesz Szegeden. E gyűlésre a kerület két vármegyéből már eddig is 512-en jelentkeztek.

És pedig: Szabadkáról 97, Ujvidékről 64, Bajáról 22, Ókanizsáról 51, Óbecséről 40, Zentáról 32, Cservenkáról 37, Palánkáról 20, Bezdánból 48, Apatinból 4, Topolyáról 28, Dorosmáról 17, Ósóvéről 21, Kuláról 21, Gajdobráról 7 résztvevő jelentkezett. Kisebb számban jönnek még Temerin, Petrovaszelló, Bulkesz, Zsablya, Kulpin, Futtak, Kuozura, Sándor stb. községekből. Nagyobb cs. patok vannak jelezve még Hmvásárhelyről, Szentestéről, Zomborból, Csongrádról stb. úgy, hogy a gyűlés napján mintegy 800 vidéki iparos odaérkezéskor lehet számot tenni.

E nagyarányú gyűlés előkészülete, de különösen az elszállásolás kérdése sok gondot fog okozni, bár kétségtelen, hogy az 1700 tagot számláló szegedi iparosság készséggel fogja vendégszeretetét följánlani. Egyébként külön elszállásoló bizottság alakult Lábdy Antal elnöklése alatt. A kamara elnöksége ezutón hívja föl a még kiállítani szándékozó iparos-segégeket és tanonczokat, hogy okvetlen adják be a bejelentési lapokat, mert későbbi jelentkezés már zavart okozna. A tárgyak pedig augusztus 1-től 5-ig szállítandók be a Tisza Lajos-köruton levő polgári leányiskola helyiségeibe, ahol a tárgyak átvételére külön fölhatalmazottak lesznek.

Közgazdaság.

Időjárás. (A központi meteorológiai intézet távirati jelentése.) E hó 31-ére meleg időjárás várható, zivatarokkal.

Jégverés. Bácska délvidéken, Mosorin tájékán a napokban óriási jégeső pusztított a még lábon levő terményekben, sok gazdának szép reményét néhány percz alatt tönkre tette. A nagy darabokban esett jég még másnap látható volt.

Negyedik gőzmalom Zomborban. Dsinits István Zomborban, a bánát külvárosban gőzmalmot épített, — mely egyelőre két köre lesz berendezve és kisebb órléseket óhajt majd teljesíteni.

Bácskai zöldség Svájoban. Az óbecsei konyhakertész már is azt az eredményt tudta elérni, hogy e napokban egy vagon zöldséget exportálhatott Svájcba. Valószínűleg az első kísérletet állandó szállítás fogja fölváltani. A konyha kertészeti telep élén dr. Balaton Gyula főszolgabíró áll.

Uj liszt számozás. Az ujvidéki Zsófia gőzmalom akciót kezdeményezett, melynek az a célja, hogy magyar malmok által készített lisztfajtákat, illetőleg lisztszámokat csök-

kentsék. Eddig tiz lisztszám van használatban és ezentul csak öt lesz. Az aradi, eszéki, szegedi, dettai, körmendi és zantai nagy malmok már kijelentették, hogy elvileg hozzájárulnak ehhez az utasításhoz, melylyel különben legközelebb a különböző malomegyesületek is foglalkoznak.

Gabonatözsde.

Budapesti gabonatözsde.

Mérsékelt kínálat mellett ma elkelt 21.000 mtm. buza, ó-buza 5 fillérrel magasabb, új buza ártartó maradt.

A többi terményekben nem volt változat.

A határidő-üzlet magasabb amerikai jegyzésekre szilárdan zárult. később azonban eladások következtében az irány gyengül és a gabonaneműek 3—3 fillérrel csökkentek.

	Kezdeti	Változás
Buza májusra	—	—
Buza okt.-re	724	725—722
Buza ápr. 1904	747	748—745
Rozs	—	—
Rozs okt.-re	609	608—606
Rozs	—	—
Zab májusra	—	—
Zab	—	—
Zab okt.-re	525	528—526
Tengeri májusra	—	—
Tengeri júliusra	618	612—611
Tengeri aug.-ra	611	615—614
Tengeri májusra	493	494—591
Repce aug.-ra	11.45	11.45—11.50
Repce	—	—

Szerkesztői üzenet.

6. Föltétlenül igaza van. Vissza is fogunk az ügyre térni. Az eredményt azonban meg kell várunk. Nem szeretnénk, ha esetleg minket vádolhatnának.

Felelős szerkesztő:

DUGOVICH IMRE

Hirdetések.

Kladek Kázmér

diszszoba festő és mázó Szabadkán
Bercsényi-utca, 669. szám.

Elvállal minden e szakmába vágó munkákat, a legkényesebb izlésű szobák, vendéglők és termek festését — enyv, olaj, vagy tempera kivitelen

jutányos árak mellett.

AJÁNlja A DUSAN FELSZERELT
SÖRÖNY-CZIM
DANIEL SZABADKA
CSERÉPKÁLYHA-ÉS CEMENTÁRÚ
RAKTÁRÁT
DANIEL JÓZSEF
Szabadka
CSERÉPKÁLYHA-KÉSZITŐ
ÁLLANDÓ MINTARAKTÁR:
BATTÁNYI-UTCZA, CSAJKÁS-FÉLE HÁZ
ELVÁLLAL MINDENFÉLE, E SZAKMÁBA VÁGÓ MUNKÁT.